

*в диссертационный совет  
24.2.276.04 на базе ФГБОУВО «Белгородский государственный  
технологический университет им. В.Г. Шухова»*

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Азаровой Натальи Анатольевны на тему «Методология управления инновационным потенциалом социально-экономических систем», представленной к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Автореферат диссертации Азаровой Н.А. отражает результаты исследований, выполненных на актуальную тему, посвященную управлению инновационным потенциалом социально-экономических систем. Следует отметить, что развитие социально-экономических систем в современных экономических условиях основывается на широком применении инноваций. В условиях ограниченности возможностей инновационного развития необходимо применять новые методы и инструменты управления инновационным потенциалом, которые позволяют оптимально использовать имеющиеся ресурсы.

Достоинством диссертационной работы Азаровой Н.А. является адресная постановка и системная разработка поставленной научной проблемы, что позволило автору получить и обосновать ряд значимых и обладающих научной новизной результатов. Анализ автореферата приводит к выводу о том, что в работе автор формирует и анализирует достаточно широкий круг работ своих предшественников и, в тоже время, использует представительные выборки фактических данных, что обусловило качество и обоснованность полученных результатов. Отмечу, что автореферат написан хорошим научным языком, автор в полной мере владеет основными инструментами экономических исследований.

Отдельного внимания заслуживает разработанная автором и содержащая признаки научной новизны методология управления

инновационным потенциалом социально-экономических систем. В рамках методологии соискателем корректно применен комплекс методов решения рассматриваемой проблемы исследования.

Структура автореферата полностью соответствует логике диссертационного исследования. Представленные соискателем к защите основные положения сформулированы корректно и достаточно полно отражены в публикациях Азаровой Н.А. в журналах и изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, а также индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science.

Значимость результатов диссертационной работы для теории заключается в разработке теоретических положений по управлению инновационным потенциалом социально-экономических систем, что позволяет конкретизировать и дополнить категориально-понятийный аппарат. Практическое значение диссертации состоит в авторской разработке программных средств прогнозирования динамики управления инновационным потенциалом, включая рекуррентное моделирование цикличности и реакции на управляющее воздействие, предназначенного для моделирования сценариев развития и оценки последствий управленческих решений.

Не приуменьшая научной значимости данной диссертационной работы, следует акцентировать внимание на имеющихся, на наш взгляд, замечаниях и недостатках:

1. При оценке степени разработанности поднятой диссидентом проблемы и проведении литературного обзора на с. 3-4 автореферата не перечислены уже защищенные докторские и кандидатские диссертации по указанной проблематике.

2. Следовало бы наиболее полно обосновать применение в качестве приоритетного элемента, «инновационной сигнатуры системы» (стр. 14) при формировании авторского определения «инновационного потенциала социально-экономических систем».

Указанные замечания не снижает значимости представленной к защите диссертационной работы.

Диссертационное исследование в полной мере отвечает критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, а ее автор, Азарова Наталья Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Отзыв подготовлен:

Сыщикова Елена Николаевна  
Доктор экономических наук,  
доцент, заведующий кафедрой экономики  
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия им. В.М.  
Лебедева»

Научная специальность лица, составившего отзыв: 08.00.05 – (Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями)

ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»  
Адрес: РФ, 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, 69;  
телефон: +7 (495) 332-51-90;  
адрес электронной почты: econ@rsuj.ru  
сайт организации: <http://www.rgup.ru>

«31» октября 2025 г.

Личную подпись д.э.н., доцента Сыщиковой Е.Н. заверяю

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
Заместитель начальника  
Управления кадров

